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ค าน า 
 

 รายงานภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ รุ่นปีการศึกษา 2561 ฉบับนี้ ได้จัดท าขึ้นโดย
การรวบรวมข้อมูลภาวะการมีงานท าของบัณฑิต จากเว็บไซต์ http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt/ ณ วันที่               
23 เมษายน 2563 รวมทั้งศึกษาจากฐานข้อมูลที่บัณฑิตกรอกแบบสอบถามภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จ
การศึกษา โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบสถานภาพของบัณฑิต หลังจากส าเร็จการศึกษา การเข้าสู่ตลาดแรงงาน 
ปัญหาในการท างาน ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของบัณฑิตอันจะเป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัย คณะศิลปศาสตร์ 
และบัณฑิต และส าคัญที่สุดคือสามารถใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการน าไปปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนให้แก่
นักศึกษารุ่นต่อไป รวมทั้งเป็นข้อมูลจัดกิจกรรมเพ่ือพัฒนาศิษย์เก่าอีกด้วย 

 รายงานฉบับนี้ ส าเร็จได้ด้วยความร่วมมือจากคณะ/วิทยาลัย และบัณฑิตรุ่นปีการศึกษา 2561         
ที่กรอกข้อมูลภาวะการมีงานท าทางเว็บไซต์ ส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ ส านักส่งเสริมวิชาการ
และงานทะเบียน และหน่วยงานต่าง ๆ ที่ร่วมกันด าเนินการเพื่อให้ได้ข้อมูลของบัณฑิตท่ีสมบูรณ์ท่ีสุด  

 กองพัฒนานักศึกษา ขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานฉบับนี้จะเป็นประโยชน์
แก่ผู้บริหาร ผู้สนใจ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
กองพัฒนานักศึกษา  

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
พฤษภาคม  2563 
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รายงานภาวะการมีงานท าของบัณฑิต รุ่นปี 2561 
 

  รายงานภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ รุ่นปีการศึกษา 2561 จัดท าขึ้น โดยใช้ข้อมูล
จากการตอบแบบสอบถามระบบภาวะการมีงานท าของบัณฑิต เว็บไซต์ http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt/  
ณ วันที่ 23 เมษายน 2563 รวมทั้งศึกษาจากฐานข้อมูลที่บัณฑิตกรอกแบบสอบถามภาวะการมีงานท าของ
ผู้ส าเร็จการศึกษา โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบสถานภาพของบัณฑิต หลังจากส าเร็จการศึกษา การเข้าสู่
ตลาดแรงงาน ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะของบัณฑิต อันจะเป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัย สถานศึกษาและ
บัณฑิตผู้ให้ข้อมูล และส าคัญที่สุดคือสามารถใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการน าไปปรับปรุงการจัดการเรียนการสอน
ให้แก่นักศึกษารุ่นต่อไป รวมทั้งเป็นข้อมูลจัดบริการและกิจกรรมเพื่อพัฒนาศิษย์เก่าอีกด้วย 

 ผลการรวบรวมข้อมูล กล่าวโดยสรุปได้ ดังนี้  
  บัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ รุ่นปีการศึกษา 2561 จ านวนทั้งสิ้น 268 คน และกรอกแบบสอบถามทาง
เว็บไซต์ จ านวน 257 คน คิดเป็นร้อยละ 95.90 จ าแนกสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามเป็น  มีงานท า จ านวน 
199 คน คิดเป็นร้อยละ 77.43 ยังไม่ท างาน จ านวน 44 คน  คิดเป็นร้อยละ 17.12 อยู่ระหว่างการเกณฑ์ทหาร 
จ านวน 1 คน และ เป็นนักบวช จ านวน 2 คน ก าลังศึกษาต่อ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 4.28 และ 

การมีงานท าของบัณฑิต  
         บัณฑิตที่มีงานท า จ านวน 199 คน ร้อยละ 77.43 ของผู้กรอกแบบสอบถาม เมื่อพิจารณาราย
หลักสูตร พบว่าหลักสูตรการจัดการโรงแรม จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 68.14 หลักสูตรการท่องเที่ยว จ านวน 
41 คน คิดเป็นร้อยละ 74.55 หลักสูตรภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสาร จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 91.01 ของผู้
กรอกแบบสอบถามแต่ละหลักสูตร 
  บัณฑิตที่ท างานแล้วใช้เวลาหางาน 1-2 เดือน มากท่ีสุด จ านวน 87 คน  ร้อยละ 43.72 รองลงมาได้
งานทันทีหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 47 คน มากที่สุด ร้อยละ 23.62 ใช้เวลา 3-6 เดือน จ านวน 46 คน     
ร้อยละ 23.12 งานเดิม/งานระหว่างศึกษา จ านวน 8 คน ร้อยละ 4.02 ใช้เวลา 7–9 เดือน ร้อยละ 2.01 ใช้เวลา 
10 – 12 เดือน จ านวน 2 คน ร้อยละ 1.01  เท่ากับใช้เวลาหางาน มากกว่า 1 ปี   
 ประเภทของหน่วยงาน  ส่วนใหญ่ท างานในบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน จ านวน 143 คน ร้อยละ
71.86 รองลงมาได้แก่ ด าเนินธุรกิจอิสระ/เจ้าของกิจการ/รับงานเอง จ านวน 15 คน ร้อยละ 7.54 ท างาน
ต่างประเทศ/ ในสถานประกอบการข้ามชาติ จ านวน 13 คน ร้อยละ 6.53 กิจการของบิดามารดา/ครอบครัว 
จ านวน 11 คน ร้อยละ 5.53 ข้าราชการ/หน่วยงานของรัฐ จ านวน 10 คน ร้อยละ 5.03 งานอ่ืน ๆ จ านวน 6 คน 
ร้อยละ 3.02 และรัฐวิสาหกิจ จ านวน 1 คน ร้อยละ 0.50  
 ลักษณะงานที่ท าตรงกับหลักสูตรที่ส าเร็จมากที่สุด จ านวน 92 คน ร้อยละ 46.23 รองลงมาไม่ตรง
กับหลักสูตรที่ส าเร็จแต่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา จ านวน 65 คน ร้อยละ 32.66 ไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมาเลย จ านวน 
35 คน ร้อยละ 17.59 และงานที่ท าเก่ียวข้องเชื่อมโยงกับหลักสูตรที่ส าเร็จ จ านวน 7 คน ร้อยละ 3.52  
 บัณฑิตส่วนใหญ่ได้น าความรู้ไปประยุกตใช้ในการท างานในระดับมาก ร้อยละ 49.25 รองลงมาอยู่ใน
ระดับมากที่สุด ร้อยละ 32.66 ระดับปานกลาง ร้อยละ 11.56 และได้น าความรู้ไปใช้ระดับน้อย ร้อละ 6.53  
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     เงินเดือน /ค่าตอบแทนที่ได้รับ ส่วนใหญ่ไม่เกิน 15,000 บาท ร้อยละ 67.02 รองลงมา เงินเดือน 
15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 26.70 เงินเดือน 20,001–25,000 บาท ร้อยละ 3.14 เงินเดือน 40,001 ขึ้นไป   
ร้อยละ 1.57 เงินเดือน 25,001 – 30,000  ร้อยละ 1.05 และเงินเดือน 35,001-40,000 ร้อยละ 0.52 (เกณฑ์เงินเดือน
ที่ ก.พ. ก าหนด 15,000 บาท) 
 แหล่งข้อมูลที่ใช้สืบค้นเพ่ือสมัครงาน บัณฑิตดูจากเว็บไซต์ต่าง ๆ มากที่สุด ร้อยละ 57.07 รองลงมา
ทราบจากผู้ปกครอง ญาติ เพ่ือน ร้อยละ 29.84 ทราบจาก อาจารย์ บุคลากร ร้อยละ 3.14 ทราบจากจากงาน 
RMUTT Job Fair ร้อยละ 1.57 ทราบจากคณะ ร้อยละ 1.05 ทราบจากฝ่ายแนะแนวฯ เท่ากับงานนัดพบ
แรงงาน และเว็บไซต์ของมหาวิทยาลัย ร้อยละ 0.52  
     ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานท า พบว่าบัณฑิตเห็นว่าภาษาต่างประเทศสามารถช่วยให้ได้งาน
ท ามากที่สุด ร้อยละ 51.83 รองลงมาได้แก่บุคลิกภาพ ร้อยละ 20.94 ด้านการใช้คอมพิวเตอร์ร้อยละ 11.52 
ความรู้ความสามารถ อ่ืน ๆ ร้อยละ 4.71 การน าเสนอการแสดงความคิดเห็น ร้อยละ 4.19 และความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค ์ร้อยละ 2.09 เท่ากับด้านศิลปะ และความรู้ความสามารถด้านกีฬา ร้อยละ 1.05   
 บัณฑิตที่ไม่พึงพอใจในงานที่ท า มีสาเหตุจากค่าตอบแทนมากเป็นอันดับแรก ร้อยละ 34.69 
รองลงมาได้แก่ระบบงาน ร้อยละ 26.53 ขาดความก้าวหน้า ร้อยละ 14.29 ไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา ร้อยละ 
12.24 ขาดความม่ันคง ร้อยละ 2.04 เท่ากับปัญหาจากผู้ร่วมงงาน และสาเหตุอื่น ๆ 

บัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า 
 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างาน จ านวน 44 คน สาเหตุมาจากยังไม่ประสงค์ท างาน ร้อยละ 43.18 รองลงมา
ได้แก่ รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน ร้อยละ 40.91 ยังหางานท าไม่ได้ ร้อยละ 9.09 และสาเหตุอ่ืน ๆร้อยละ 6.82
 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างาน ไม่มีปัญหาในการหางานท า ร้อยละ 100 
 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างาน มีปัจจัยส าคัญในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน คือชื่อเสียงขององค์กรมากเป็น
อันดับแรก ร้อยละ 46.81 รองลงมาได้แก่ความเหมาะสมกับงาน ร้อยละ 14.89 เงินเดือน/โบนัส ร้อยละ 8.51 
เดินทางสะดวก ร้อยละ 6.38 เท่ากับความมั่นคง/ก้าวหน้า และ อยู่ใกล้ที่พัก พิจารณาจากสวัสดิการ ร้อยละ 
4.26 และพิจารณาจากภาพลักษณ์ขององค์กร ร้อยละ 2.13 เท่ากับบรรยากาศในการท างาน  
 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างานส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการสอบสัมภาษณ์ ร้อยละ 53.19 ส่วนที่มีปัญหาจะเป็น
เรื่องปัญหาเรื่องทักษะการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 12.77 เท่ากับการขาดประสบการณ์ ความเชื่อมั่นใน
ตนเอง ร้อยะ 6.38 และ ความเครียดกังวลใจ ร้อยละ 2.13 เท่ากับวิธีการน าเสนอ  

บัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ 
 บัณฑิตที่ศึกษาต่อรวมทั้งบัณฑิตที่ท างานและศึกษาต่อมีจ านวนทั้งสิ้น 11 คน ศึกษาต่อในระดับ
ปริญญาโท ในหลักสูตรเดิม ร้อยละ 54.54 และหลักสูตรอ่ืน ร้อยละ 45.45 และเป็นการศึกษาต่อใน
สถาบันการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 27.27 สถาบัของเอกชน ร้อยละ 18.18 และศึกษาต่อต่างประเทศ ร้อยละ 
54.54 
 เหตุผลในการศึกษาต่อ ส่วนใหญ่เป็นความต้องการของตนเอง ร้อยละ 45.45 รองลงมาเป็นความ
ต้องการของผู้ปกครอง ร้อยละ 18.18 เท่ากับยัหางานท าไม่ได้ และงานที่ต้องการใช้วุฒิสูงกว่าที่จบ ร้อยละ 9.09 
เท่ากับได้รับทุนการศึกษาต่อ  
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 บัณฑิตไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ ร้อยละ 100 
 ความรู้ที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) บัณฑิตร้อยละ 100 เห็นว่า
ความรู้ที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบกาชีพ ได้แก่ การบริหารจัดการ ความคิดสร้างสรรค์ การสื่อสาร/
ประสานงาน ภาวะควาเป็นผู้น า การท างานเป็นทีม นอกจากนี้บัณฑิตร้อยละ 64.98 เห็นว่าภาษาอังกฤษส าคัญ 
การฝึกปฏิบัติจริง ร้อยละ 52.53 คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 43.97 อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 18.29 บัญชี ร้อยละ 14.01 
และเทคนิคการวิจัย ร้อยละ 3.89  
 กิจกรรมและการบริการที่มหาวิทยาลัยควรจัดให้ศิษย์เก่า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) บัณฑิตต้องการให้
มีงานพบปะสังสรรค์ประจ าปีมากที่สุด ร้อยละ 70.04 รองลงมาได้แก่ จัดท าเว็บไซด์ศิษย์เก่า ร้อยละ 27.63
กิจกรรมศิษย์เก่าสัมพันธ์ ร้อยละ 18.29 เท่ากับแข่งขันกีฬาศิษย์เก่าสัมพันธ์ ร้อยละ ท าเนียบศิษย์เก่า ร้อยละ 
16.34 เท่ากับบริการสถานที่ และอบรมให้ความรู้ทางวิชาการ ร้อยละ 5.45 
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         ตารางภาคผนวก 
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ตารางภาคผนวกที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิต คณะศิลปศาสตร์ รุ่นปีการศึกษา 2561 ท่ีส าเร็จการศึกษา และตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามหลักสูตร 
                          

หลักสูตร 

จ านวนบัณฑิต จ านวนบัณฑิต 
ที่ตอบแบบสอบถาม 

ท างานแล้ว ศึกษาต่อ 
ท างานและ 
ศึกษาต่อ 

ยังไม่ได้ท างาน 

ที่ส าเร็จ
การศึกษา 

ไม่ได้ท างาน 
ไม่ได้ศึกษาต่อ 

อยู่ระหว่างเกณฑ์
ทหาร 

อยู่ระหว่าง
อุปสมบท 

ปี 2561 คน       คน       คน       คน       คน       คน       คน       

การจัดการโรงแรม 121 113 93.39  77 68.14  2 1.77  0 0 32 28.31 1 2.94  1 2.94  

การท่องเที่ยว 58 55 94.83  41 74.55  5 9.09  0 0 9 16.36  0 0  0 0  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 89 89 100  81 91.01  4 4.49  0 0 3 3.37 0 0  1 25.00  

รวม 268 257 95.90  199 77.43  11 4.28  0 0 44 17.12  1 2.13  2 4.26  
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       ตารางภาคผนวกที่ 2 แสดงตารางสถานภาพของบัณฑิตประกอบการประกันคุณภาพการศึกษา 
 

 
คณะ 

 

จ านวน 
(1) 

จ านวน 
(2) 

จ านวน 
(3) 

จ านวน 
(4) 

จ านวน 
(5) 

จ านวน 
(6) 

จ านวน 
(7) 

จ านวน 
(8) 

จ านวน 
(9) 

จ านวน 
(10) 

จ านวน 
(11) 

การจัดการโรงแรม 121 113 68 5 3 1 2 1 1 68 13,822.00 
การท่องเที่ยว 58 55 36 5 - - 7 - - 36 12,841.00 
ภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสาร 89 89 61 16 3 1 4 1 - 60 18,663.00 

รวม 268 257 165 26 6 2 13 2 1 164 15,627.00 
 
 

(1) จ านวน บณัฑิต ทัง้หมด                                                                               (7) จ านวน บัณฑิต ที่ศึกษาต่อระดับบณัฑิตศึกษา 
(2) จ านวน บณัฑิต ที่ตอบแบบสอบถาม                                                                (8) จ านวน บัณฑิต ที่อุปสมบท 
(3) จ านวน บณัฑิต ทีไ่ด้งานหลงัจากส าเร็จการศึกษา (ไม่นับรวมผู้ที่ประกอบอาชีพอิสระ)      (9) จ านวน บัณฑิต ที่เกณฑ์ทหาร 
(4) จ านวน บณัฑิต ทีป่ระกอบอาชีพอิสระ                                                             (10) จ านวน บัณฑติ ที่ท างานตรงกับสาขาที่ทา่นได้ส าเร็จการศึกษา 
(5) จ านวน บณัฑิต ที่มงีานท ากอ่นเข้าศึกษา                                                           (11) รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของ บัณฑิต 
(6) จ านวน บณัฑิต ที่มีกิจการของตนเองที่มีรายไดป้ระจ าอยู่แลว้ 
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ตารางภาคผนวกท่ี 3  แสดงจ านวนบัณฑิตที่มีงานท าภายใน 1 ปีหลังส าเร็จการศึกษา ที่ท างานตรงและไม่ตรงสาขา จ าแนกท างานในสถานประกอบการ                 
                          ภาครัฐและเอกชน บัณฑิตประกอบอาชีพอิสระ และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
 

หลักสูตร/สาขา 

ท างานในสถานประกอบการภาครัฐ
เอกชน (ไม่นับอาชีพอิสระ) 

ประกอบอาชีพอิสระ 
รายได้เฉลี่ย / เดือน  

(ของผู้มีงานท าภายใน 1 ปี) ตรงสาขา 

จ านวน ตรงสาขา ไม่ตรงสาขา จ านวน ตรงสาขา 
ไม่ตรง
สาขา 

ในสถาน
ประกอบการ 

อาชีพ
อิสระ 

รวม 
ท างานตรง

สาขา  

การจัดการโรงแรม 68 60 8 5 3 2 14,142 13,340 14,014 
การท่องเที่ยว 36 33 3  5 3 2 14,750 9,500 14,300 
ภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสาร 61 47 12 14 10 4 17,489 27,758 19,132 

รวม 165 142 23 24 16 8 15,571 19,551 16,149 
 
 
ตารางภาคผนวกที่ 4 จ านวนและร้อยละ  ของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่มีงานท าทั้งหมด จ าแนกตามหลักสูตร  และระยะเวลาที่ได้งานท า 
 

หลักสูตร 
ผู้มีงานท า

ทั้งสิ้น 

ระยะเวลาทีไ่ด้งานหลังส าเร็จการศึกษา 

งานเดิม/ได้งาน
ระหว่างศึกษา 

ได้งานก่อนจบ/ 
ได้งานทันที 

1 – 2 เดือน 3 – 6 เดือน 7 - 9 เดือน 10 - 12 เดือน มากกว่า 1 ปี 

คน คน  %     คน %         คน %         คน %         คน %         คน %         คน %         

การจัดการโรงแรม 77 4 5.19  22 28.57  34 44.16  15 19.48  1 1.30  1 1.30  0 0  
การท่องเที่ยว 41 0 0  6 14.63  17 41.46  14 34.15  2 4.88  1 2.44  1 2.44  
ภาษาอังกฤษเพื่อการสือ่สาร 81 4 4.94  19 23.46  36 44.44  19 23.46  2 2.47  0 0  1 1.23  

รวม 199 8 4.02  47 23.62  87 43.72  48 24.12  5 2.51  2 1.01  2 1.01  
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ตารางภาคผนวกที่ 5  แสดงจ านวนของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้วทั้งหมด  จ าแนกตามหลักสูตร ประเภทของงาน / อาชีพ  

 
ตารางภาคผนวกท่ี 6  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้วทั้งหมด จ าแนกตามหลักสูตรและความเกี่ยวข้อง 
ระหว่างงานที่รับผิดชอบกับหลักสูตรที่ส าเร็จ 

 

หลักสูตร 

ประเภทของงาน 

ผู้มีงานท า
ทั้งสิ้น 

ข้าราชการ 
/เจ้าหน้าท่ี
หน่วยงาน 
ของรัฐ 

รัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษัท 
/องค์กรธุรกิจ

เอกชน 

ด าเนินธุรกิจ
อิสระ 

/เจ้าของกิจการ/
รับงานเอง/
Startup 

กิจการของบิดา
มารดา/    
กิจการ

ครอบครัว 

 
ท างาน

ต่างประเทศ/
องค์กรข้ามชาต ิ

 
 

อื่น ๆ 

คน %        คน %           คน %        คน %           คน %        คน %           คน %        

การจัดการโรงแรม 77 3 3.90  0 0  60 77.92  4 5.19  1 1.30  6 7.79  3 3.90  

การท่องเที่ยว 41 2 4.88  0 0  30 73.17  4 9.76  1 2.44  2 4.88  2 4.88  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 81 5 6.17  1 1.23  53 65.43  7 8.64  9 11.11  5 6.17  1 1.23  

รวม 199 10 5.03  1 0.50  143 71.86  15 7.54  11 5.53  13 6.53  6 3.02  

หลักสูตร 

 

จ านวนผู ้

มีงานท าทั้งสิ้น 

ลักษณะงานท่ีท าตรงกับสาขาท่ีส าเร็จ 

ตรงกับหลักสูตรที่ส าเร็จ 
เกี่ยวข้องเชื่อมโยงกับ

หลักสตูรที่ส าเร็จ 

ไม่ตรงกับหลักสูตรที่
ส าเรจ็ แต่ใช้ความรู้ที่เรียน

มา 

ไม่ได้ใช้ความรู ้
ที่เรียนมาเลย 

คน %      คน %       คน %        คน %        

การจัดการโรงแรม 77 39 50.65  4 5.19  25 32.47  9 11.69  

การท่องเที่ยว 41 25 60.98  0 0  11 26.83  5 12.20  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 81 28 34.57  3 3.70  29 35.80  21 25.93  

รวม 199 92 46.23  7 3.52  65 32.66  35 17.59  



14 
 
 

 
ตารางภาคผนวกที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้วทั้งหมด จ าแนกตามหลักสูตร และรายได้/เงินเดือนค่าตอบแทน             
                          ท่ีได้รับจากการท างาน   
 

หลักสูตร 

อัตราเงินเดือน 
 

ผู้มีงานท า
ทั้งสิ้น 

 

ร้อยละ 
ไม่เกิน 
15,000 

15,001-
20,000 

20,001-
25,000 

25,001-
30,000 

30,001-
35,000 

35,001-
40,000 

40,001  
ขึ้นไป 

การจัดการโรงแรม 77 78.08  20.55  1.37  0  0  0  0  

การท่องเที่ยว 41 78.05  19.51  2.44  0  0  0  0  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 81 50.65  36.36  5.19  2.60  0  1.30  3.90  

รวม 199 67.02  26.70  3.14  1.05  0  0.52  1.57 
 
 
 
 
 

 
ตารางภาคผนวกที่  7  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้วทั้งหมด จ าแนกตามหลักสูตรและการน าความรู้ไปประยุกต์ใช้กับการท างาน 
 

หลักสูตร 

 การน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการท างาน 
 

ผู้มีงานท าทั้งสิ้น 
 

ร้อยละ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

การจัดการโรงแรม 77 25.97  55.84  11.69  6.49  0  

การท่องเที่ยว 41 41.46  39.02  12.20  7.32  0  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 81 34.57  48.15  11.11  6.17  0  

รวม 199 32.66  49.25  11.56  6.53  0  
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ตารางภาคผนวกที่ 9  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้ว  จ าแนกตามหลักสูตร  และตามแหล่งที่ใช้ในการหาข้อมูลการรับสมัครงาน 
 

หลักสูตร 

แหล่งที่ใช้ในการหาข้อมูลการรับสมัครงาน 

 
ผู้มีงาน

ท า
ทั้งสิ้น 

 

แหล่งข้อมูลภายในมหาวิทยาลัย  ( ร้อยละ  ) แหล่งข้อมูลอื่นๆ ( ร้อยละ  ) 

บอร์ดประชา 
สัมพันธ์ 

RMUTT 
Job Fair 

ฝ่าย   
แนะแนว 

คณะ 
อาจารย์ 
บุคลากร 

เว็บไซต์ 
งานนัดพบ
แรงงาน 

หนังสือ 
พิมพ์ 

เว็บไซต์
ต่างๆ 

ผู้ปกครอง  
ญาติ เพื่อน 

โทรทัศน์ วิทยุ 

การจัดการโรงแรม 77 0  1.37  1.37  0  0  1.37  0  0  60.27  31.51  0  0  

การท่องเที่ยว 41 0  0  0  4.88  2.44  0  2.44  0  58.54  21.95  0  0  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 81 0  2.60  0  0  6.49  1.30  0  0  53.25  32.47  0  0  

รวม 199 0  1.57  0.52  1.05  3.14  1.05  0.52  0  57.07  29.84  0  0  

 
   ตารางภาคผนวกที่ 10  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้ว  จ าแนกตามหลักสูตร และความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานท า 

หลักสูตร 

ความรู้ความสามารถท่ีช่วยให้ได้งานท า 

 
ผู้มีงานท า

ทั้งสิ้น 
 

ร้อยละ 

ภาษา 
ต่างประ

เทศ 

การใช้
คอมพิวเตอร ์

กิจกรรม
สันทนาการ 

ศิลปะ กีฬา 
นาฎศิลป ์/ 
ดนตรีขับ

ร้อง 
บุคลิกภาพ 

การน าเสนอ / 
แสดงความ

คิดเห็น 

คิดริเริ่ม
สร้างสรรค ์

อื่นๆ 

การจัดการโรงแรม 77 23.29  13.70  0  4.11  0  0  41.1  6.85  2.74  6.85  

การท่องเที่ยว 41 51.22  14.63  0  0  0  0  17.07  2.44  2.44  7.32  

ภาษาอังกฤษเพื่อการ
สื่อสาร 

81 79.22  7.79  0  1.30  2.60  0  3.90  2.60  1.30  1.30  

รวม 199 51.83  11.52  0  2.09  1.05  0  20.94  4.19  2.09  4.71  
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ตารางภาคผนวกที่ 11  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ท างานแล้ว  จ าแนกตามหลักสูตร และสาเหตุของความไม่พึงพอใจงานที่ท า 
 

หลักสูตร 

บัณฑิตทีไ่ม่พึงพอใจในงานท่ีท า มีสาเหตุเนื่องจาก 
ร้อยละ 

ระบบงาน ผู้ร่วมงาน 
ไม่ได้ใช้ความรู้ที่

เรียนมา 
ไม่พอใจ

ค่าตอบแทน 
ขาดความ

มั่นคง 
ขาด

ความก้าวหน้า 
อื่น ๆ 

การจัดการโรงแรม 42.86  0  0  33.33  0  19.05  0  

การท่องเที่ยว 12.50  12.50  0  37.50  0  0  12.50  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 15.00  0  30.00  35.00  5.00  15.00  0  

รวม 26.53  2.04  12.24  34.69  2.04  14.29  2.04  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตารางภาคผนวกที่ 12  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ยังมิไดท้ างาน จ าแนกตามหลักสูตรและสาเหตุท่ียังมิได้ท างาน 

หลักสูตร 

สาเหตุที่ยังมิได้งาน 

 
ผู้ที่ยังไมม่ีงาน

ท า 

ร้อยละ 

ยังไม่ประสงค์
ท างาน 

รอฟังค าตอบจาก
หน่วยงาน 

หางานท าไม่ได ้ ต้องการจะศึกษาต่อ อื่นๆ 

การจัดการโรงแรม 32 46.88 46.88 6.24 0 0 

การท่องเที่ยว 9 22.22  44.44  22.22  0  22.22  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 3 66.67 0  0  0  3.33 

รวม 44 43.18 40.91 9.09 0 6.82 
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ตารางภาคผนวกที่ 13  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ท่ียังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตรและปัจจัยส าคัญในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน 
 

 
 
 

หลักสูตร ปัจจัยส าคญัในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน / สถานประกอบการ 
ร้อยละ 

ช่ือเสียง
ของ

องค์กร 

นโยบาย
องค์กร 

ภาพลักษณ์
ขององค์กร 

บรรยากาศ
ในการ
ท างาน 

ความมั่นคง 
/ ก้าวหน้า 

เงินเดือน 
/ โบนัส 

สวัสดิการ 
อยู่ใกล้   
ที่พัก 

การ
เดินทาง
สะดวก 

เหมาะสม
กับงาน 

การจัดการโรงแรม 55.88  0  2.94  0  5.88  11.76  5.88  2.94  8.82  5.88  

การท่องเที่ยว 22.22  0  0  11.11  11.11  0  0  11.11  0  33.33  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 25  0  0  0  0  0  0  25.00  0  50.00  
รวม 46.81  0  2.13  2.13  6.38  8.51  4.26  6.38  6.38  14.89  

 
ตารางภาคผนวกที่ 14  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ยังมิไดท้ างาน จ าแนกตามหลักสูตร และปัญหาในการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
 

หลักสูตร 

ปัญหาในการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
ร้อยละ 

ไม่มี
ปัญหา 

ไม่ทราบ
แหล่งงาน 

หางานที่
ถูกใจ
ไม่ได้ 

ต้องสอบ
จึงไม่
สมัคร 

ขาดคน
สนับสนุน 

ขาดคน / 
เงินค้ า
ประกัน 

หน่วยงาน
ไม่

ต้องการ 

เงินเดือน
น้อย 

สอบเข้า
ไม่ได้ 

ไม่มี
ประสบ 
การณ์ 

  ความรู้   
ด้านไอที 

ภาษา ต่าง 
ประเทศ 

การจัดการโรงแรม 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

การท่องเที่ยว 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

รวม 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  
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ตารางภาคผนวกที่ 15  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ยังมิไดท้ างาน จ าแนกตามหลักสูตร และปัญหาหรือความวิตกกังวลในการสอบสัมภาษณ์ 
 

หลักสูตร 

ปัญหาหรือความวิตกกังวลในการสอบสัมภาษณ ์

ร้อยละ 

ไม่มีปัญหา 
การ 

แต่งกาย 

การสื่อสาร
กับ            

ผู้สัมภาษณ์ 

วิธีการ
น าเสนอ 

ความ
เชื่อมั่น   

ในตนเอง 

ความรู้ทาง
วิชาชีพของ
ต าแหน่งงาน

ท่ีสมัคร 

ทักษะการใช้
ภาษา 

ต่างประเทศ 

ขาด
ประสบการณ์ 

ความเครียด 
กังวลใจ 

ไม่ระบุ 

การจัดการโรงแรม 55.88  0  0  2.94  2.94  0  14.71  11.76  2.94  8.82  

การท่องเที่ยว 55.56  0  0  0  11.11  0  11.11  11.11  0  11.11  

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 25.00  0  0  0  25.00  0  0  25.00  0  25.00  

รวม 53.19  0  0  2.13  6.38  0  12.77  12.77  2.13  10.64  
 
ตารางภาคผนวกที่ 16  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ 
 

หลักสูตร 

 การศึกษาต่อ 
ผู้ศึกษาต่อ  ร้อยละ 

ปริญญาตร ี ประกาศนียบตัรบณัฑติ ปริญญาโท 
ประกาศนียบตัรบณัฑติ

ช้ันสูง 
ปริญญาเอก 

หลักสตูร
เดิม 

หลักสตูร
อื่น 

หลักสตูร
เดิม 

หลักสตูร
อื่น 

หลักสตูร
เดิม 

หลักสตูร
อื่น 

หลักสตูร
เดิม 

หลักสตูร
อื่น 

หลักสตูร
เดิม 

หลักสตูร
อื่น 

การจัดการโรงแรม 2 0   0   0   0   50.00   50.00   0   0   0   0   

การท่องเที่ยว 5 0 0   0 0   60.00   40.00   0   0   0   0   

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 4 0 0   0   0   50.00   50.00   0   0   0   0   

รวม 11 0   0   0   0   54.54   45.45   0   0   0   0   
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ตารางภาคผนวกที่ 17  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ  
                           จ าแนกตามหลักสูตรและประเภทของสถาบันการศึกษา 
 

หลักสูตร 

 ประเภทของสถาบันการศึกษา 
ผู้ศึกษาต่อ  ร้อยละ 

รัฐบาล เอกชน ต่างประเทศ 
หลักสตูรเดิม หลักสตูรอื่น หลักสตูรเดิม หลักสตูรอื่น หลักสตูรเดิม หลักสตูรอื่น 

การจัดการโรงแรม 2 0    0    50    0    0    50.00    

การท่องเที่ยว 5 0    20.00    0    0    60.00    20.00    

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 4 25.00    25.00    0    25.00    25.00    0    

รวม 11 9.09    18.18    9.09    9.09    36.36    18.18    

 
ตารางภาคผนวกที่ 18 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ จ าแนกตามเหตุผลในการศึกษาต่อ 

หลักสูตร 

 เหตุผลในการศึกษาต่อ 
ผู้ศึกษาต่อ  ร้อยละ 

ความต้องการ
ของตนเอง 

ความต้องการของ
ผู้ปกครอง 

งานท่ีต้องการใช้
วุฒิสูงกว่าที่จบ 

ได้รับทุนศึกษา
ต่อ 

ยังหางานท า
ไม่ได ้

อื่นๆ 

การจัดการโรงแรม 2 50.00    0    0    0    50.00    0    

การท่องเที่ยว 5 60.00    0    0    20.00    20.00    0    

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 4 25.00    50.00    25.00    0    0    0        

รวม 11 45.45    18.18    9.09    9.09    18.18    0        
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ตารางภาคผนวกที่ 19  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ จ าแนกตามหลักสูตร  
                            และปัญหาในการศึกษาต่อ 
 

หลักสูตร 

 ปัญหาในการศึกษาต่อ 
ร้อยละ 

ไม่มีปญัหา 
ข้อมูลสถานท่ี
ศึกษาต่อไม่พอ 

คุณสมบัติในการ
สมัครเรียน 

ขาดความรู้
พื้นฐาน 

ขาดแคลน
เงินทุน 

อื่นๆ 

การจัดการโรงแรม 100    0    0    0    0    0    

การท่องเที่ยว 100    0    0    0    0    0    

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 100    0    0    0    0    0    

รวม 100    0    0    0    0    0    

 
ตารางภาคผนวกที่ 20  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่คิดว่าหลักสูตรของมหาวิทยาลัย ควรเพิ่มรายวิชาหรือความรู้เร่ืองใด  
                           ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ 
 

หลักสูตร 
ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ 

ภาษาอังกฤษ คอมพิวเตอร ์ บัญช ี อินเทอร์เน็ต ฝึกปฏิบัตจิริง 
เทคนิคการ

วิจัย 
การจัดการโรงแรม 63.72    30.97    15.04    10.62    53.1    2.65    

การท่องเที่ยว 78.18    58.18    14.55    25.45    60    3.64    

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 58.43    51.69    12.36    23.6    47.19    5.62    

รวม 64.98    43.97    14.01    18.29    52.53    3.89    
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ตารางภาคผนวกที่ 21  แสดงร้อยละของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ ที่ส าเร็จการศึกษา จ าแนกตามหลักสูตร และแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรม/ 
                           บริการที่เห็นว่ามหาวิทยาลัย ควรจัดให้แก่ศิษย์เก่า 
 

หลักสูตร 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรม / บริการที่มหาวิทยาลัยควรจัดใหศ้ิษย์เก่า 

งานพบปะ
สังสรรค์
ประจ าป ี

อบรมให้ความรู้
ทางวิชาการ 

แข่งขันกีฬา
ศิษย์เก่า
สัมพันธ 

กิจกรรมศิษย์
เก่าสัมพันธ์ 

ท าเนียบศิษย์
เก่า 

จัดท าเว็บไซต์
ศิษย์เก่า 

บริการสถานท่ี 

การจัดการโรงแรม 69.91    1.77    13.27    14.16    10.62    29.2    15.04    

การท่องเที่ยว 74.55    14.55    23.64    30.91    18.18    20.00    14.55    

ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 67.42    4.49    21.35    23.60    22.47    30.34    19.10    

รวม 70.04    5.45    18.29    21.01    16.34    27.63    16.34    
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ข้อเสนอแนะจากบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์ 
หลักสูตรการท่องเที่ยว 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาที่เรียน 
- เปลี่ยนหลักสูตรบ่อยมาก  
- อยากให้เพ่ิมเติมในสาขาวิชาการท่องเที่ยวในเรื่องของภาษาที่มากกว่าภาษาอังกฤษเเละภาษาจีน 
- อยากให้มีการเพ่ิมวิชาจิตวิทยาพ้ืนฐานและวิชาบุคลิกภาพ 
- ในส่วนของหลักสูตรการเป็นมัคคุเทศก์คิดว่ารายวิชาเหมาะสมแล้วแต่อยากให้เพิ่มเติมรายวิชาที่เก่ียวกับ

งานเอกสารต่างๆที่ต้องท าในบริษัททัวร์เพิ่มเข้าไปในหลักสูตรค่ะ 
- ทักษะการใช้คอมพิวเตอร์พื้นฐาน 
- อยากให้การฝึกงานอยู่ปีที่ 4 เพราะสามารถน าไปต่อยอดในการท างานได้ดีกว่า 

 
    ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 

- อยากให้สาขาท่องเที่ยวเน้นการเรียนการสอนที่จะสามารถน ามาใช้ในออฟิศได้เนื่องจากทางสาขาเน้นการ
เป็นไกด์ออกนอกสถานที่มากกว่าท าให้มาท างานออฟิศค่อนข้างปรับตัวได้ยากในเรื่องของสภาพเเวดล้อม
การท างานและตัวเนื้องานที่รับผิดชอบ 

- ไม่ควรมีการยกคลาส 
- เนื่องจากดิฉันเรียนเกี่ยวกับการท่องเที่ยว บางครั้งการเรียนแค่ในห้องเรียนมันยังไม่เห็นผล หากได้ออกไปดู

สถานที่จริงมากข้ึน ก็อาจจะได้เห็นของจริงได้ชัดเจนขึ้น 
- ฝึกปฏิบัติประกอบกับการเรียน 
- อยากให้สอนให้เด็กลงมือปฏิบัติโดยการเข้าใจด้วยตนเอง ไม่ใช่การท่องจ า 

 
    ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

- พัฒนาให้ตรงจุด  และท่ัวถึง 
- อยากให้ช่วยปรับปรุงเเละคัดเลือกบุคลากรที่ให้การบริการกับนักศึกษาให้เหมาะสมเพราะหลาย ๆ 

หน่วยงานในมหาลัยพูดจาไม่ค่อยดีเเละไม่ค่อยให้ความช่วยเหลือกับนักศึกษาเท่าที่ควร ควรเเก่การคัดเลือก
บุคลากรที่จะเข้ามาท างานส่วนนี้ 

- การอัพเดทข้อมูลในสื่อโซเชียล 
- ควรมีทุนในการศึกษาต่อต่างประเทศหรือการแลกเปลี่ยนเด็กและสนับสนุนให้แก่ผู้ที่ได้ทุนแต่ขาดก าลัง

ทรัพย์ให้มากกว่านี้ 
- มีการติวโทอิคระหว่างการเรียนในเทอมสุดท้าย 

 
หลักสูตรการจัดการโรงแรม 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาที่เรียน 
- อยากให้เน้นการใช้คอมพิวเตอร์ส าหรับการท างานมากข้ึนให้ใกล้เคียงกับการท างานมากที่สุด 
- เพ่ิมเน้นการสนทนาของภาษาต่างประเทศให้มากข้ึน 
- อยากให้เพ่ิมวิชาคอมพิวเตอร์ ด้าน Microsoft exel 
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- ให้นักศึกได้ปฎิบัติมากว่าเดิม 
- การให้มีการสอนใช้โปรแกรม Excel เป็นโปรแกรมท่ีจ าเป็นมากต่อการท างานในอนาคต ส าคัญมากกว่า

โปรแกรม photoshop อีกค่ะ 
- อยากให้มีการเรียนการสอนที่สามารถมาประยุกต์ใช้งานได้จริงในหน้างานให้มากกว่านี้ค่ะ 
- ควรจะเน้นการปฎิบัติให้มากกว่านี้ 
- ควรมีวิชาทางเลือกให้แก่หลักสูตรเทียบโอนมากกว่านี้ 
- เน้นภาษา 

 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 
- พัฒนาในการสอนนักศึกษาให้ดีขึ้นๆไปค่ะ 
- เพ่ิมชั่วโมงการปฎิบัติจริง 

 
     ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

- มีกิจกรรมให้นักเรียนร่วมกันท ายิ่งขึ้นค่ะ 
  

หลักสูตรภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาที่เรียน 
- ด้านภาษาอังกฤษ เน้นในเรื่องของการสื่อสารและการฟังเป็นหลักค่ะ  และให้ฝึกฟังหลายส าเนียง 
- นอกจากรายวิชาหลัก อยากให้มีการสอนในสาขา วิชา ในคณะอื่นเพ่ิมมากข้ึน เพ่ือเพ่ิมความสามารถเฉพาะ

ทางให้ นศ. 
- ส าหรับสายภาษาเน้นพูดฟังเยอะๆ การเขียนเมล รายงาน แบบ ฟอร์ม ภาษาอังกฤษ 
- ควรเปิดวิชาโท "ครู 
- In my opinion it would be great if English courses teach students to use it for real life, not 

for examination only. Teachers should motivate their students to be more active to learn 
and use it, or realize how much English really important for their career opportunities. 

- อยากให้มีวิชาที่หลากหลายมากข้ึนค่ะ เช่น วรรณกรรมโลก, การวิเคาระห์, ธุรกิจระหว่างประเทศ และวิชา
อ่ืนๆที่เป็นวิชาชีพนอกเหนือจากภาษาค่ะ เช่นวิชาโลจิสติกส์ เป็นวิชาที่มีประโยชน์มากค่ะท าให้นักศึกษามี
โอกาสในสายงานที่หลากหลายมากขึ้น และอยากให้มีวิชากฏหมายแรงงานพ้ืนฐานด้วยค่ะเพราะนักศึกษา
จบใหม่ส่วนมากไม่มีความรู้ด้านนี้เลย ท าให้ถูกเอาเปรียบและเริ่มชีวิตการท างานได้แบบยากล าบากนิดนึง
ค่ะ นอกจากนี้ภาษาก็เป็นสิ่งที่ส าคัญแต่ในอนาคต Computer Science หรือ Coding ก็เป็นสิ่งที่จะเข้ามา
มีบทบาทมากขึ้นค่ะ ในหลักสูตรมีวิชาคอมพิวเตอร์อยู่แล้วแต่เนื้อหาที่เรียนไม่ได้น าไปใช้ในการท างาน
ได้มากนัก ส าหรับสายภาษานั้นจบมามีสายงานให้เลือกน้อยมาก หากมีความรู้ในด้านภาษาควบคู่กับความรู้
วิชาชีพพ้ืนฐานต่างๆนักศึกษาจะสามารถเลือกสายงานได้มากข้ึนและจะไปได้ไกลแน่นอนค่ะ 

- สาขาภาษาอังกฤษเป็นที่ต้องการของสถานประกอบการเป็นอย่างมาก 
- ดิฉันคิดว่าหลักสูตรที่เรียนยังไม่ละเอียดพอ 
- เน้นปฏิบัติเยอะๆน่าจะดีค่ะ จ าทฤษฎีไม่ได้ไปต่อไม่ค่อยเป็น เป็นความผิดตัวเองด้วยที่ไม่ขยันค่ะ 
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- เพ่ิมเน้นหลักสูตรวิชาชีพมากขึ้น 
- ควรเรียนเป็นภาษาอังกฤษทั้งหมด พูดอังกฤษ 
- ภาษาจีน ควรสอนตั้งแต่ HSK1 และควรสอนเพ่ือเตรียมความพร้อมในการสอบ HSK เพ่ือน าไปใช้ในชีวิต

จริงได ้
- เพ่ิมความเข้มข้นของหลักสูตรเพื่อให้ได้รับความรู้อย่างเต็มระบบ 

 
     ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 

- เน้นทฤษฎี 30 ปฏิบัติ 70 เพ่ือรู้ข้อผิดพลาด ปัญหาในสถานการณ์จริง และแก้ไขอย่างถูกต้อง 
- สอนตรงจุด เน้นละเอียด 
- อยากให้อาจารย์สอนโดยดูภาพรวมของความเป็นจริงของนักศึกษา 
- สนับสนุนงานกลุ่มหรือคู่แต่ไม่มากจนเกินไป ควรให้นักศึกษาท างานคนเดียวบ้างเพ่ือรับผิดชอบตนเอง 
- อยากให้ผู้สอนเปิดกว้างทางความคิดและทัศนคติท่ีดีต่อวิชาชีพอ่ืนๆ อย่างเท่าเทียมกัน ภาษาเป็นเครื่องมือ

ช่วยเหลือในการสื่อสารอันเป็นประโยชน์ต่อ "ทุกวิชาชีพ" 
- อาจารย์สอนในมหาลัยมีความรู้ความสามารถดีมากท าให้นักศึกษามีคุณภาพ และน าความรู้ไปต่อยอดได้ 
- อยากให้การเรียนเป็นเเนวกิจกรรมบ้าง เพราะจะท าให้จ าได้ ได้ปฏิบัติจริง 
- เน้นปฎิบัติ 
- เพ่ิมความเข้มข้นของหลักสูตรเพ่ือให้ได้รับความรู้อย่างเต็มระบบ 

 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา  
- เรื่องวุฒิ ตัวจริง อยากให้ส่งมาที่บ้าน นศ. จ่ายค่าปณ เองก็ได้ อยากให้มีแบบฟอร์มว่าจะให้ส่งไปที่บ้านไหม 

เพราะท างานไม่มีเวลาไปรับ 
- โดนรวมทางคณะมีกิจกรรมที่เหมาะสมอยู่มากอยู่แล้วคะ 
- อยากให้นักศึกษาได้ฝึกงานในเทอมสุดท้ายของภาคเรียนมากกว่า เพราะเป็นประโยชน์ต่อการเข้างานต่อ

หลังจากฝึกงานสหกิจเสร็จสิ้น 
- กิจกรรมสัมพันธ์ของรุ่นพี่รุ่นน้อง อยากให้มีมากกว่านี้ เพ่ือสร้างความปรองดอง 
- ช่องทางการประกาศทุนต่าง ๆ แคบไปค่ะ 
- เพ่ิมความเข้มข้นของหลักสูตรเพ่ือให้ได้รับความรู้อย่างเต็มระบบ 
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